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Die nachfolgende Berechnung umfaBt den Nachweis der Tragsicherheit und der
Gebrauchstauglichkeit flir die Tragkonstruktion und die Fundamente einer

Verkehrszeichenbriicke.
Verkehrszeichen:

Tragkonstruktion:

Fundament:

Riegel/Stiel-Verbindung:

Grofschild

Kastentrdger / geschweiBt aus Aluminium

Werkstoff:

Bu’z - 125 N/!ﬂm.z
EN 573-3 / EN 485-2

Ortbeton / bewehrt
Betonfestigkeitsklasse -

Betonstahl - B3t 500 s

c 30/37 (LB)

Blech AlMg4, 5Mn / AW-5083 0/H111

EN 1882

XC4 / XD3 / XF4
EN 1992 T1-3

SLV - Schraubverbindung, voll vorgespannt
Festigkeitsklasse 10.9 / EN 14399-4

Verankerung: Ankerschrauben aus Stahl / fz
Festigkeitsklasse 5.6
Stlitzweite: RL = 30,000 mm
Bodenfreiheit: BF 2 5,150 mm
S5tiel LINKS: H5L = 7,275 mm
Stiel RECHTS: HSR = 7,275 mm
- Schildgréfie
Schildh8he: HS = 6,000 mm
Vz~Berechnungsbreite: BS = 12,000 mm A= 72.00 m?
Hs'= 7,500 mm
BS'= 5,000 mm A= 37.50 m?
Schildilberstand (unten): 50 = 2,125mm
Schildabstand (LINKS): SAL = 6,500 mm 19000 mm
Schildabstand (RECHTS): SAR = 11,500 mn 6000 mm
Der Berechnung wird die Schildersatzfldche zu Grunde gelegt.
.
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DIN-Vorschriften. Exrlasse, Richtlinien
Allgemeines Rundschreiben StraBenbau Nr. 14 / 2003 (ZTV - ING)
EN 1999 T.1-2 Aluminiumkonstruktionen unter vorwiegend ruhender Belastung -
Berechnung und bauliche Durchbildung
EN 1993-1-9 Bemessung und Konstruktion von sStahlbauten T. 1-9: Ermiidung
EN 1852 T. 1-3 Tragwerke aus Beton, Stahlbeton und Spannbeton - Bemessung
und Konstruktion
EN 1987 T.1-2 Baugrund - Sicherheitsnachweise im Erd- und Grundbau
Einwirkungen

Sténdige Einwirkungen

Eigengewicht Riegel g = 1.27 kN/m
Eigengewicht Laufsteg g = 0.00 kN/m

g = 1.27 kN/m
Eigengewicht stiel g = 1.14 kN/m
Eigengewicht V2 g”? =  0.30 kN/m?

Verdnderliche Einwirkungen

Wind - y w = 2.48 kN/m?
F'= 16.53 kN
Schnee s = 0.50 kN/m?
Wartungslast: FF= 0.00kN
p’ = 0.00 kN/m?-die Konstruktion ist nicht begehbar.
Temperaturschwankungen: At=4# i5K
AuBergewdhnliche Einwirkungen
Fahrzeuganprall: F = 0.00 kN
Anprallhthe LINKS - LA = 0 mm
Anprallh8he RECHTS -~ LA = 0 mm
- Stindige Einwirkungen tw= 1.35
- Ver#nderliche Einwirkungen Yo = 1.50
- Kombinationsfaktor y= 0.90
- (1)
xﬁ— JH
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Riegel

Unabhingiy von der Ausftthrung der VZ - Brlicke als Rahmenkonstruktion, wird der
Riegel als Zweistlitztriger bemessen, es wird jedoch die Abminderung aus Eigenge-
wicht VZ, bzw. Schnee oder Wartungslast berilicksichtigt.

gewdhlt: Kastentriger aus Blech / gekantet - Riegelhshe - RH = 1,000 mm
Riegelbreite - RB = 1,000 mm
Blechdicke - TR = 12 mm
Kantradius ~ KR = 50 mm
Querschnitt (GW / WEZ) - I, = 74.89* 10° mm’
I. = 74.89 * 10° mm'
Schildaufermittigkeit (vertikal) 875 mm
SchildauPermittigkeit {horizontal) 700 mm
EG - Riegel g" = 1.27 ki/m F,, = 19.02 kN M, = 142.67 kNm
EG - VI g™ = 0.30 kN/m? max. M bei - x = 14,900 mm
LINKS - F:z = 15.79 kN max I‘dyzo = 169-62 kNm
RECHTS - F.; = 17.06 kN
Schildauflermittigkeit horizontal - LINKS - M,, = 11.05 kNm
RECHTS - M,; = 11.94 kNm
Wind - ¥y w=  2.48 kN/m?
- auf Vi LINKS - Fy3 = 130.5 kN max Mz = 1,402 kNm
RECHTS - Fy; = 141.1 kN
SchildauBermittigkeit vertikal - LINKS - M,; = 114.20 kNm
RECHTS ~ M,; = 123.42 kNm
- auf RiEgel LINKS - Fyq = 19.84 kN hq‘-,n‘ = 76.57 kNm
RECHTS - Fy‘ = 24.B0 kN Mg“( = 121.21 k“m
Schnee s = 0.50 kN/m? Fos = 7.50 kN Myso = 56.25 knm
Wartungslast Ef = 0.00 kN F. = FF = 0.00 kN max. Mgo = 0.00 kNm
"= 0.00 kN/m Feez = 0.00 kN Myszo =  0.00 kNm
Beulsteifen erforderlich %
) 7 h
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Die Spannungen werden ilber den Radius ermittelt und Uberlagert.

’ﬁpx

Lastfall B T M, =M, + M, — (M + M) / 2 = 278.2 kiim

T M = Ma+ (Mg + Mau) /2= 1501 kim
Gy =S M * [RH-2* (KR +TR)] / (2*I)=  16Nmm?
Oz = & My * [RH - 2 * (12 + TR)] / (2 * I,) = 18 N/mm?

Oy =M *RH/ (2*TI)= 19 N/mm?

O =L M *RB/ (2% I)= 100 N/mm?
Gz =% M, * [RB -2 * (12 + TR)] / (2 * I.) = 95 N/mm?2
Gi-;3 =5 M * [RB-2* (KR+TR)] / (2*1I)-= BB N/mm?2

max. Oy = Oy + Ty = 116 N/mm? < 74 N/mm?

Lastfall HZ - es wird die halbe Schneelast oder die volle Wartungslasi angesetzt

LM, =M, +M; - (Mpggs + Mypg) / 2 = 297.7 kim
z M;_ = M:J + (M:.u, + M;ug} / 2= 1501 kNm

Oy =5 M * [RH - 2 * (KR + TR)] / (2 * Iy,) = 17 N/mm?
Oyz=SM * [RE -2 * (12 + TRI1 / (2 * I,) = 19 N/mm*
Oy =M *RE/ (2*1I)=  20Nmm
Oy =L M *RB/ (2*1I)= 100N/mm?
G2 =L M * [RB -2 * (12 + TR})] / (2 * I.) = 95 N/mm?
Ciya=2 M * [RB -2 % (KR + TR}] / (2 * I.) = 88 N/mm?

118 ¥/mm2 < 84 N/mm?

max. O = Ops + Oy

Nachweis der Gebrauchstauglichkeit / Verfoxmung
Der Nachweis erfolt mit den Gebrauchslasten - Eigenlast und Wind -, es wird eine
idealisierte Streckenbelastung angesetzt.

- Verformung in z-Richtung
gg = 8 *ZM /RL? 2.47 XN/m
£, =5*%q *RL'/ (384 * B* I) = 50mm £ RL / 200 = 150 mm

W

Der Riegel wird um - f. + RL / 400 = 123 mm Qlberhsht.

Schrigschnitt am Stielkopf =~ zum Ausgleich der tlberhshung:
Schrigschnitt - h 3 mm

1

- Verformung in y-Richtung
q =8 %I M /RL® = 13.34 kN/m

i

£,=5%q *RL'/ (384 * E* I,) = 2samsu/20£\=r ;ﬁum
& Sl 4
A
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Stiel

Der Nachweis des Stieles erfolgt am FuBpunkt mit den zugeordneten max. Schnitt-
kriften des Systems 1 (gelenkige Riegel / Stielverbindung) und 2 (eingespannter

Rahmen) .

gewdhlt: Kastentridger aus Blech / gekantet -

Stielbreite — 5B = 300 mm
Stieltiefe (Kopf / FuB) - ST = 1000 / 2,000 mm
Blechdicke - T8 = 12 mm
Kantradius - KR = 50 mm
1, = 33.887 (Kopf) / 216.36 gemittelte Werte - 125.12 * 10° mm'
I, = 5.193 (Kopf) / 10.173 gemittelte Werte - 7.683 * 10° mm'
System 1 - gelenkiger Riegel / eingaspannte Stiele
EG - VZ LINKS - M,; = 11.05 kNm
RECHTS - M,; = 11.94 kNm
Wind - y - auf vz LINKS - Fy; = 130.5 kN Mo,' = 949.46 kNm
RECHTS - Fy, = 141.1 kN M,' = 1,026 kKNm
LINKS - Mp'' = 114.20 kNm
RECHTS — M,,'' = 123.42 kNm
- auf Riegel LINKS ~ Fy3 = 18.84 kN M,3;, = 144.34 kNm
RECHTS - Fyy = 24.80 kN M, = 180.42 kNm
- auf Stiel LINKS - Fy; = 5.41 kN My = 19.69 kNm
RECHTS - F,, = 5.41 kN Mygp = 19.69 kNm
EG - Stiel ¢ = 1.14 kN/m LINKS - F., = B.28 kN
RECHTS - F., = B.28 kN
Fahrzeuganprall Fyya = 0.0 kN
Lastangriffshhe LINKS - LAHL = 0 mm LINKS-M,/ys = 0.00 kNm
Lastangriffshthe RECHTS - LAHR = 0 mum RECHTS-Mu/ya = 0.00 kNm
'4 éf it
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System 2 ~ eingespannter Rahmen
Die Ermittlung der Belastung erfolgt nach KLEINLOGEL, Rahmenformeln f{ir den Last-
fall HZ, wobei entweder die halbe Schneebelastung oder die volle max. Wartungslast

angesetzt wird.

RL
B e
Z
= o
E X Z
Y
I Y A _|
D
A
Festwerte
kl = 2.36 Rl = 16.18B nll = 0.11 nlz = n2l = 0.04
k2 = 2.36 R2 = 16.18 n22 = 0.11 nl3 = n3l = (.11
n=  1.00 R3 =  9.45 n33 = 0.28 nz3 = n3z2 0.11
N = 313.20
1. Eigengewicht Riegel - L=R-= 285.3 X1 43.55
SL = SR = 570.7 X2 43.58
X3 = §£5.39
My = 21.80 kNm Foy = 19.02 kN
My (n) 43,59 kNm Feqpy = 15.02 kN
My = 43.59 kNm Fua) = 8.99 kN
My = 21.80 kNm Fyp = 8.99 kN
2. Wartungslast / Schnee - L =R= D356.3 X1 = 8.59
SL = SR = 112.5 X2 B.59
X3 = 12.89
Mya) 4.30 kNm Fyam = 3.75 kN
My, 8.59 kNm Fopy = 3.75 kN
Myiey = B.53 kNm Fym = 1.77 kN
Myp =  4.30 kNm Fym = L1.77 kN
3. Eigengewicht VZ -
a= 0.22 B = 0.40 8= 0.20 H= 0.42 v = 0.58
m= 12.50 n= 17,50 MS = 157.5
SR = 378.0 X1 34.84
SL = 270.0 X2 33.39
L = 234.3 X3 51.17
R = 212.3
Myini 16.33 kNm F. = 12.65 kN
M) 34.84 kNm Fop = 20.20 kN
M,c) 33.39 kNm Fyy = 7.03 kN _
M) 17.78 kNm Fup = 7.03 kN % ’ 1;
-} I
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4. Horizontallast (Wind - Xx) X1 = 28.09
My = 32.05 kNm Famg = 1.87 kN X2 = 28.0%
Myp = 28.09 kim Fop) = 1.87 kN X3 = 60.14
Myc) = 28.09 kNm Faap = B.27 kN
Mym = 32.05 kNm Fepy = B8.27 kN
5. Temperaturinderung E = 70,000 N/mm?2 ¥1 = 39.88
o 2.30 * 107 mm/ (mm * K) X2 = 39.88
v = 0 mm X3 = 96.63
T = B4.40 kNm
My = 56.75 kNm Foa = 0.00 kN
I‘ﬂym] = 39.88 kNm F:(m = 0.00 kN
My = 39.88 kim Fpa = 13.28 kN
M,y = 56.75 Kim Fup = 13.28 kN
Belastungszusammenstellung / Nachweise
Lastfall H Wind - y Wind - x
LINKS RECHTS LINKS RECHTS
Ey = 155.76 kN By = 171.26 kN F, = 32.56 kN F, = 32.56 kN
Fy = 16.02 kN B = 16.02 kN
M, = 1,239 kNm M, = 1,362 kNm M, = 11.05 kNm M, = 11.594 kNm
M, = 38.13 kNm M, = 39.58 kNm M, = 70.1BkNm M, = 71,63 kNm
Stiel LINKS
Oy = 57 N/mm* Oy = 1 N/mm?
Ty = 6 N/mm? Oiyry = 10 N/mm?
Top = 63 N/mm? < 74 N/mm? Za, = 11 N/mm? < 74 N/mm?
Stiel RECHTS
Oixp) = 63 N/mm? L T 1 N/mm?
Oigm = 6 N/mm? Owry = 11 N/mm?
Zog = 69 N/mm? < 74 N/mm? Tog = 11 N/mm* < 74 N/mm?
Lastfall HZ Wind - y Wind - x
F, = 155.76 kN Fy = 171.26 kN F, = 47.61 kN F, = 47.61 kN
F, = 31.08 kN F, 31,08 kN
M, = 1,239 kim M, = 1,362 kNm M, = 11.05kNm M, = 11.94 kNm
M, = 989,18 kNm M, = 100.62 kNm M, = 131.23 kNm M, = 132.67 kNm
Stiel LINKS
Oiug = 57 N/mm? Oury = 1 N/mm?
Ty = 15 N/mm= Tiyry = 19 N/mm?
Zop = ‘72 N/mm2 < 84 N/mm? Loy, = 20 N/mm®* < 84 N/mm?
Stiel RECHTS
Oum = 63 N/mm* Oir) = 1 N/mm*
Ciyny = 15 N/mm? Tiyr) = 20 N/mm?
Zog = 78 N/mm? < B4 N/mm? Zop = 20 N/mm?* < B4 N/mm?
~
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Lastfall S - wird nur fiir den Stiel RECHTS / Wind - y nachgewiesen
Fahrzeuganprall in y-Richtung M, = 1,362 kNm
M, = 39.58 kNm

Ty = 63 N/mm?
Gy = 6 N/mm?
Yo = 69 N/mm? < 1,3 * 74 = 96 N/mm?
Fahrzeuganprall in x-Richtung M, = 1,362 kNm
M, = 39.6 kim
Ty = 63 N/mm?
Ty = 6 mem.:
o = 69 N/mm? < 1,3 * 74 = 896 N/mm?

Nachweis der Gebrauchstauglichkeit / Verformung

Der Nachweis erfolt mit den Gebrauchslasten - Eigenlast und Wind -, es wird die
jeweils max. Belastung angesetzt.

Verformung in y-Richtung

fo =M, *HSL? / (3 *E * I,) = 25.0mm < h /150 = 48.5 mm

fop = Mg * HSR? / (3 * E * I,) = 27.4mm £ h /150 = 48.5 mm
Verformung in x-Richtung

£ = My * HSL? / {3 % E ¥ I,) = 23.0mm < h /150 = 48.5 mm

fgu= My * HSR? / (3 *E * I,) = 23.5mm < h /150 = 48.5 mm

Beulsteifen erforderlich

& &, ;}g,‘j,gi DA IR 8. 044
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